

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 369-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 október 4

7 ó. a -- per

A váratlan hideg miatt rendkívül megnövekedett Budapesten a gázfogyasztás - Jól halad a IV-es kemenceblokk átépítése

1959 október 4

1.

Az utóbbi napokban a váratlan hideg miatt rendkívül megnövekedett Budapesten a gázfogyasztás: a Fővárosi Gázművek kimutatása szerint áttizedek óta nem fordult elő, hogy szeptember végén, október első napjaiban naponta több mint 700.000 köbméter gázt használjanak el a fogyasztók. Ennek ellenére a gázellátásban semminemű fennakadás nincs. Mivel ugyan a gyors lehűlés következtében dugulások jelentkeznek, a Gázművek szerelői azonban gyorsan kijavítják a hibákat. Sokat segít az is, hogy jelenleg lényegesen kevesebb mérő romlik el, úgy hogy nincs olyan nagy lehetőség a gázpécákolásra, mint amikor ezrek és ezrek méretlenül fogyasztották a gázt.

A Fővárosi Gázművek egyébként már készül a télre. Az Óbudai Gázgyárban jó ütemben halad a IV-es számú kemenceblokk átépítése - korszerűsítése - s a kongresszusi verseny segítségével előreláthatólag határidő előtt, s egyben a tél beállta előtt átadhatják rendeltetésének, gázt termelhet ez a kemenceblokk is. /MTI/

A külföldivel egyenértékű fényszóróüveget készítenek Ajkán

1959 október 4

2. Az Ajkai Üvegyárban az utóbbi hónapokban az ipar részére is készítenek üvegárut. Többek között a harmadik negyedévesben 27.000 fényszóró üveget gyártanak. Újításokkal javították a minőséget, s ezzel elérték, hogy a külföldivel egyenértékű fényszóróüveget állítsanak elő. Az új módszerrel kódlámpákat is készítenek a gyárban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 október 4 6 óra -- perc

Társadalmi erőből tőmzeum létesül Bonyhádon

1959 október 4

3. A bonyhádi párti népfőnt-bizottság kezdeményezésére a lakosság segítségével tőmzeumot hoznak létre, amelyben összegyűjtik a város történetére vonatkozó emlékeket. Már addig is számos kősből állítottak fel régi népművészeti tárgyakat a muzeum céljaira. A muzeum a tervek szerint tavasszal nyílik meg. /MTI/

Újjáépítik ifjúsági házukat a mezőkövesdi fiatalok

1959 október 4

4. A mezőkövesdi KISZ-szervezet javaslatára a község fiataljai elhatározták, hogy nagyobb részt társadalmi összefogással újjáépítik ifjúsági házukat. Az épület átalakítását mintegy 30.000 forint értékű társadalmi munkával segítik. A korszerűsített ifjúsági otthont november 7-én nyitják meg. /MTI/

Süketnámák óvodája nyílik Kaposvárott

1959 október 4

5. Négy dunántúli megye - Baranya, Tolna, Zala, Somogy - lakóinak összefogásával a múlt évben süketnéma gyermekek részére óvoda építését kezdték meg Kaposvárott. A hárommillió forintos költséggel létesített, európai viszonylatban is egyedül álló intézmény építési munkáit most teljesen befejezték. Az óvoda október 10-én nyílik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 október 4 9 óra -- perc

Irodalmi színpad Pakson

1959 október 4

6. A paksi gimnazisták elhatározták, hogy iskolájukban irodalmi színpadot hoznak létre. A diákok munkáját a járási művelődési ház is segíti. Az első előadást a közeli napokban rendezik meg, a továbbiakban pedig havonként tartanak majd másort. /MTI/

Corki: Ellenségek című drámájának bemutatója készült az egri színház

1959 október 4

7. Az egri Gárdonyi Géza Színház az idei évadot az Érdekhíresség című zenés vígjátékkal kezdte. A társulat most Corki: Ellenségek című drámájának bemutatójára készül. /MTI/

Huszaregy malacot ellett a novai termelészövetkezet Pecske nevű kocája

1959 október 4

8. Zala megyében, a novai Vörös Zsuzsanna Termelészövetkezet országos hírnevet szerzett fajtisza fehér hústés tenyésztővel. A tíz éves közös gazdaságból az ország minden részébe szállítanak tenyészállatokat. A szövetkezet Pecske nevű kocája most szép számu utóadal örvendertette meg gondozóit: 21 kismalacot ellett, s valamennyi életben maradt. A sertéstenyésztők, hogy felnevelhessék a Pecske igen népes családját, még két "pótcocót" is szoptattak az aprósok mellé. /MTI/

B 4. kiadás 1959. október 4. 10 óra 1. perc

Megfejtették az egykori lovasbetyárok titkos jeleit

9

1959. október 4.

A sárréti betyárok hajdani életéről Nagy Lajos zsadányi néprajzgyűjtő csaknem kétszáz oldalas tanulmányt írt. Megírta a híros zsadányi betyárok, köztük Fabián Pista történetét is. A közelmúltban, 93 éves korában halt meg az utolsó "betyár" a faluban, akinél még élő felesége sok érdekességet mondott el a krónikásnak.

A kutató megfejtette és leírta a betyárok titkos jeleit is. Ebből kiderül, hogy a magyar Alföld szegénylegényei mesterei voltak a titkos jelek közlésének és a nyomolvasásnak. A lovasbetyárok a fába, a lehántott kereng alá vésték jeleiket, s így adták hírt egymásnak. /MTI/

-o-o-o-o-

Pártkongresszus előtt: kétszáz csoportos beszélgetés a kongresszusról - Kommunisták és pártönkivüliek fóruma a XX. kerületi népfrentmozgalom

10

1959. október 4.

A kongresszus előtt az ország városáiban és falvaiban - sokfelütt a népfrent közvetítésével - kommunisták és pártönkivüliek beszélgetnek a pártszervezetek eddigi eredményeiről, a párttagok, a helyi vezetők emberi magatartásáról és tevékenységéről. Így van ez Budapesten a XX. kerületben is, ahol a nyílt, őszinte véleményeserek alapjait, a bizalmat gerjesztő elvtársi, baráti légkört, sok hónap aprólékos munkájával teremtették meg. Pósterzsébeten a párt szervezetei, a kommunisták - éppugy, mint sok más helyen - tevékeny részvevői a népfrentmozgalomnak, a mind szélesebb alapokon kibontakozó nemzeti összefogásnak. Olyan dolgokban is megnyilvánul ez, hogy a pártbizottság titkára, aki tagja a népfrent elnökségének, ott van, javaslatokat tesz az üléseken és tolmácsolja a pártvezetőség, a pártszervezet véleményét.

/folyt.köv./

B 5. kiadás 1959. október 4. 11 óra - perc

/Pártkongresszus előtt...folyt./

Az elmúlt hetekben a kommunisták és a pártönkivüliek megbeszélésein a népfrent-gondolat jegyében formálódott a XX. kerület 15 éves távlati fejlesztési terve. Sok emberrel beszéltek és amikor az előtűnt álló másfél évtized céljait határozták meg együttes erővel, elkerülhetetlenül szóba kerültek az elmúlt 15 év eredményei is. Munkások, értelmiségiek, egyszerű háziasszonyok mondták el, hogy mit kapott kerületük az elmúlt években. Ugyanakkor, többnyire ipari munkások, szövtetők, hogy a kongresszustól várják néhány kérdés határozott rendezését. Példákat soroltak fel, hogy - jóllehet, csak elvétve akad ilyesmi - üzemekben vagy a kereskedelemben egyes ágaiban néhányan a helyi vezetők közül nem mindig gondolkoznak jól a nép vagyonával, a rajuk bízott javakkal. Előfordul, hogy elcsúszik a lazaságok és nem jarnak el kelle szigorral a selejtgyártókkal szemben. Ennek egyik oka - mondták a munkások -, hogy meg megtörténik: a vezetők a rosszul felfogott népszerepesség érdekében hajlandók szemet hunyni a hibák felett.

A Hazafias Népfrent kerületi bizottsága a párt- és a tömegszervezetek, a tanács támogatásával, októberben megrendeli az országos kulturális napokat. A programban olyan előadások is helyet kapnak, amelyek a VII. pártkongresszus jelentőségéről és az eddigi kongresszusokról szólnak a pártönkivüliekhez. Alapos felkészülés után hozzákendtek a kongresszus előtt nyilvánosságra hozott nagyfentességű dokumentumok megvitatásához. Több mint 200 csoportos beszélgetésen hallgatják meg a lakosság észrevételeit, a eszmecserékre kerül sor például az orvosokkal, a pedagógusokkal és más rétegek képviselőivel is. /MTI/

-o-o-o-o-

Próbafűtés közben égési sebeket szenvedett

11 1959. október 4.

A XIII. kerület Pozsonyi ut 3. számú ház alagsorában Papai Károlyné 46 éves házfelügyelő, próbafűtés közben, a tűz élesztésére petróleumot öntött. A kilővöllő lángoktól másod- és harmadfokú égési sebeket szenvedett. A mentők súlyos, nem életveszélyes állapotban kórházba szállították. /MTI/

-o-o-o-o-

Talált aknával játszottak az iskolagyerekek - súlyosan megsérült az egyik kisfiú

12 1959. október 4.

Szeptember végén a III. kerület Schmidt-kastély környékén játszó fiúk egy 82 milliméteres, az ellenfordalom idején elszórt aknát találtak. A gyermekek - ahelyett, hogy szóltek volna a rendőrnek - az aknát egy bokorban rejtették el. Másnap azután megkezdődött az életveszélyes játék. Négyen kövekkel dobálták az aknát, majd, hogy a felnőttek ne zavarják és jobban célozhassanak, távolabbi helyre vitték és most már féltéglákkal hajigálták az aknát, mire az egy nagyobb ütés után elkezdett füstölni. Szerencsére az egyik fiú észrevette és elkiáltotta magát: "feküdj". Harom fiú azonnal hasra vetette magát, a következő pillanatban a szétrobbanó akna roszkadarabja eltalálta a rémülten futó Irimi József, III. kerület Herrer Pál ut 8. szám alatt lakó, 12 éves iskolai tanulót. Az arcán, a kezén és lábán súlyosan megsérült fiút a járőkelők a Margit-kórházba vitték, ahol elsősegélyben részesítették és onnan a mentők a János-kórház sebészetiére szállították. /MTI/

-o-o-o-o-

Verseny a szocialista ifjusági műhely címért

13 1959. október 4.

Az IMARUS-gyar hűtőműhelyének bejárata felett tabla hirdeti: "Ezt a műhelyt a fiatalok öt évre szocialista megőrzésre átvették." A közelmúltban a hűtőműhely KISZ-szervezetének kezdeményezésére, az ott dolgozó ifjuniornak elhatározták, hogy a pártkongresszus tiszteletére ifjusági üzemet alakítsanak és versenyt indítsanak a szocialista műhely címért. A vállalat vezetőségével szerződést kötöttek, amelyben vállalták, hogy a munkacsarnokot, az összes gépekkel és berendezésekkel együtt, öt évre szocialista megőrzésre átvesszik. A fiatalok a szerződésben arra is ígéretet tettek, hogy öt éven át megőrzik műhelyük rendjét, tisztaságát, a gépeket karbantartják és saját maguk javítják.

A szocialista műhely cím elnyeréséért indított versenyben az ifjunormások elhatározták, hogy mindannyian résztvevessék politikai oktatásban. Azok, akik annakidején nem végeztek el az általános iskola nyolc osztályát, most iskolába iratkoztak. Közülük többen jelentkeztek technikumra és művezetői tanfolyamra. Együttesen, a családtagok részvételével járnak szórakozni. Mindannyian rendszeres olvasói az üzemi könyvtárnak. Általános ismereteik bővítésére előadásokat hallgatnak és kölcsönösen segítik egymást politikai és szakmai ismereteik gyarapításában.

Műhelyük a tervet 100 százalékra teljesíti. A selejtet teljesen megszüntették és nem kell túlgazniok. A fiatal műszakik és technikusok segítségével azon is fáradoznak, hogy megkönnyítsék munkájukat. Most például egyik gépnek hidraulikus emelőt készítenek, amelynek segítségével a 140 kilogrammos olomtökecsereket a gép önműködően vesszi a helyére. Ezzel és még egy hátralevő ujtással a gépet félautomatává változtatják. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1959. október 4. 13 óra - perc

Október 7-10: Gyógyszerész-nagygyűlés az Akadémián

14

1959. október 4.

Az Egészségügyi Minisztérium és az Orvosi Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete, a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával, október 7-10 között az Akadémián rendezte a III. gyógyszerész-nagygyűlést.

Október 7-én délután három órakor dr. Vég Antal egyetemi tanár, a szakszervezet gyógyszerész szakcsoportjának elnöke nyitja meg a nagygyűlést, majd dr. Vilmos Gyula egészségügyi miniszterhelyettes mond bevezető előadást. Ezen a napon még két jelentős előadás hangzik el: a magyar gyógyszerészet hagyományairól dr. Halasi János egyetemi tanár, gyógyszerészetünk fejlődéséről Lázár Jenő, az Egészségügyi Minisztérium gyógyszerészeti és orvosi műszerügyi igazgatóságának vezetője beszél. Csütörtökön dr. Ipschutz Béla akadémikus a gyógyszerkutatás elvi problémáiról, dr. Schulek Elemer akadémikus pedig a gyógyszeripar új szempontjairól ad elő. A teljes és a szakülésen több mint 100, főleg kutatókban alapuló előadást tartanak.

A nagygyűlésre szovjet, bolgar, csehszlovák, lengyel és német vendégek is jönnek, közülük többen előadást is jelentettek be. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. október 4. 15 óra 25 perc

Időjárásjelentés

17.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 4-én, vasárnap 14 órakor:

Kisebb felhőátvonulások

Az észak-európai anticiklon, melynek centruma a Balti államok felett helyezkedik el, hideg levegővel árasztja el a Szovjetunió területét, sokhelyen okozva esőt, havazást. Nyugat-Európa államaiban viszont az észak felé áramló meleg levegő hatására enyhe, párás az időjárás. Hazánkban szombaton derült, enyhe volt az idő. Eső csak a mára virradó éjszaka folyamán hullott az északi országrész néhány helyén. A lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem érte el az egy millimétert. A hőmérséklet napközben 19-21 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 4-7 fokig süllyedt. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 12.2 fok volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal alacsonyabb. Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Az ország nagyrészt borító felhőzet a mai napon felszakad, néhány helyen azonban még lesz kevés eső. Holnap kisebb felhőátvonulások, mérsékelt légáramlás. A nappali felmelegedés északkeleten erősödik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 16-19 fok között.

A Duna mai vízállása 163 centiméter. /MTI/

B 10. kiadás

1959. október 4.

17 óra 10 perc

Az automatikus bolygóközi állomás a Hold teljesen ismeretlen titkairól tájékoztatja az embert - Magyar tudósok a harmadik szovjet űrrakéta nagy tudományos jelentőségéről

15.

A nagy hír, a harmadik szovjet űrrakéta felbocsátása, természetesen rendkívüli érdeklődést keltett a magyar szakemberek körében is, s azonnal felvázolták annak várható tudományos eredményeit, jelentőségét. Ifj. Bartha Lajos csillagász, a Nemzetközi Holdszövetség tagja és Piret Endre fizikus, az Uránia Csillagvizsgáló Rádió Laboratóriumának vezetője a következőkben foglalta össze az első jelentés után kialakult véleményét:

- Már az első jelentéstől megállapítható, hogy az automatikus bolygóközi állomás felbocsátásával kettős feladatot akarnak megoldani a szovjet tudósok. Az egyik: a Hold és a Föld közötti bolygóközi tér, a másik: a Hold-közeli térség fizikai vizsgálata. A bolygóközi tér mágnesességének megállapítására, a gázatomok vizsgálata, a sugárzás-viszonyok elemzésére nyílik most lehetőség. A vizsgálati idő legalább kétszer hosszabb lesz, mint az első és a második szovjet űrrakéta esetében, így természetesen a mérési biztonság is növekszik. Olyan érdekes kérdésekre kaphat választ a tudomány a Hold közelében lévő fizikai vizsgálatoknál, mint a Hold mágneses terének tisztázása, az egyben felvilágosítást is adhat a Hold belső szerkezetére. Az űrrakéta segítségével részletesebben vizsgálhatják azt a Hold-körüli elektronfelhőt, amelyet már a Lunik II. is jelzett. Ez igen fontos kérdés az élőlények a Földről a Holdra történő juttatása szempontjából.

- Az eddigi jelentések azt mutatják, hogy október 5-én éri el a Hold-közelséget a szovjet űrrakéta, amikor a Hold közelebb van a Földhöz, mint máskor. A távolság 364.000 kilométer, ezen a napon, míg általában 384.000 kilométer. Érdekes a kilövés időpontjának megválasztása. Ujhold után 2 nappal érhet Hold-közelsébe a szovjet űrrakéta, amikor a Npa az általunk sohasem látott Hold-felületet világítja meg jobban. Ebből is azt a következtetést vonhatjuk le, hogy az automatikus bolygóközi állomás segítségével talán már most megismerhetjük a Holdnak azt a felületét, amely eddig titok volt az ember előtt.

/folyt.köv./

B 11. kiadás

1959. október 4.

17 óra 15 perc

/Az automatikus bolygóközi...1.felyt.
15.

- A rakéta az észlelt mérési adatokat tárolja és rövid adású periódus alatt közli. Két-három óráig gyűjt észleléseket és egészen rövid idő alatt juttatja azt el a Földre. Tekintve, hogy a Hold-körüli utjáról visszaérkezik a Föld-közelsébe, a rádióadók az észlelési adatokat lényegesen jobb adásviszonyok között közölhetik. Ezzel a megoldással az adatokat jobban ki lehet használni, ami ugyan csak igen jelentős az észlelés szempontjából. Kétségtelen, hogy a harmadik szovjet űrrakéta segítségével olyan tudományos anyagnak birtokába juthatunk, amely közelebb viszi az embert a világűr alapos megismeréséhez./MTI/

--- --

Felavatták Joliot Curie emlékművét és szobrát

1959. október 4.

16.

A Hazafias Népfrent XII. kerületi bizottsága és a kerületi tanács, amelynek kezdeményezésére a közelmúltban Joliot-Curie-ről nevezték el a Királyhágó teret, a lakosság széleskörű támogatásával emlékművet és szobrot állított a nagy francia tudósnak, és békeharcosnak. Az avatóünnepséget vasárnap tartották.

A fellobogózott Joliot-Curie téren a Nemzetközi Rózsakert szomszédságában rendezett ünnepségen megjelent Kállai Gyula, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának elnöke, Hantos János, az Országos Béketanács titkára, Gyalmos János, a Fővárosi Tanács Végrehajtó Bizottságának elnökhelyettese, dr. Pesta László, a Hazafias Népfrent budapesti bizottságának alelnöke, a társadalmi és tömegszervezetek, valamint a kerület lakosságának igen sok képviselője. Ott volt Jean Paul -Boncour, a Francia Köztársaság magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere. Résztvett az ünnepségen Fernand Vignet, a Béke-Világ Tanács főtitkára és Jean Boulier abbé a francia békemozgalom egyik megalapítója.

A magyar és a francia himnusz után Bodor Tibor, a Madách Színház művésze részleteket adott elő, Louis Aragon: Joliot Curie-hez című költeményéből, majd Novák István, a Hazafias Népfrent XII. kerületi békebizottságának elnöke köszöntötte a megjelenteket. Ezután dr. Pesta László, a Hazafias Népfrent Budapesti Bizottságának alelnöke lépett a mikrofonhoz:

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1959. október 4. 17 óra 20 perc

/Felavatták...1.folyt./
16.

- Rendkívüli alkalom, nemes cél hozott össze bennünket: Budapest békeszerető lakossága nevében ma emléket állítunk a béke világmozgalom egyik elindítójának, a Béke Világtanács egykori elnökének Frederic Joliot Curie atomtudósaknak, akadémikusnak, az emberi történelem egyik legnemesebb, közszeretettel álló, felejtethetetlen alakjának. A párizsi tudós hasznu fejlődés, gondolkodás, munka és tépelődés után jutott el arra a fokra, hogy a földkerekség legjobb, humanista értelmiségeinek élén a béke világmozgalom szószékére léphetett. Ma már talán megszokott, hogy a világ nagy tudósai előkelő helyet foglalnak el az atomfegyver elleni harcban, tiltakozásban, de Joliot-Curie volt az uttörő. Erejét, idejét, szenvedélyes energiáját, egész életét szentelte az atomfegyver elleni küzdelemnek. Bernal professzor mondotta róla: "A tudósokat élete példájával figyelmeztette Rabelais régi mondásának igazságára - A tudás lelkiismeret nélkül a lélek hajótörése. Joliot Curie kilépett laboratóriumából és egy világméretű harc élére állt, hogy a leghatalmasabb energiát, amelyet felszabadítottak, a tömegrobbantások, a pusztítás területéről, a kékés alkotás gépeihez vigye.

- Sohasem választotta el a tudományt az élettől, s a laboratórium, amelyet szenvedélyesen szeretett, sohasem vált számára "elefántcsont-toronnyá". Joliot Curie gyűlölte a hidegháborút, amely megmérgezi az emberek gondolkozását, eltorzítja lelki világukat. Gyakran emlegette: mennyi kórházat, iskolát, lakóházat lehetne építeni abból a hatalmas összegből, amelyet a fegyverkezésre fordítanak. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a béke világmozgalom kibontakozása és lendülete részben Joliot Curie személyének köszönhető, - mondotta többek között Festa László.

Fernand Vignet, a Béke Világtanács főtitkára többek között hangsúlyozta:

-A ma felavatott szobor és emlékmű a budapesti Joliot Curie téren, ahol a béke világmozgalom szimbólumaként virulnak a nemzetközi Rózsakereszt virágai, ahol minden rózsatő egy-egy népet jelképez, méltó emlékeztető a nagy tudósra és békeharcosra. Joliot-Curie kettős érdeme sorolja századunk nagy alakjai közé: új korszakot jelentő felfedezése, és az, hogy élére állt 1949-ben a kibontakozó béke világmozgalomnak. Joliot Curie lelkiismerete egy volt az egyszerű polgárok és a tudósok lelkiismeretével. Ugy gondolkozott: a tudósak, a kutatók

/folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. október 4. 17 óra 20 perc

/Felavatták...2.folyt./
16.

kötelessége számontartani és számonkérni, hogyan használják fel találmányát, felfedezését. Joliot Curie örökre megmarad a népek emlékezetében és milliók gondolnak rá hálával. Mélyérzésű ember volt, ragaszkodott családjához, népéhez, s ez a ragaszkodás volt egyik indítóerő a fáradszató békeharcosnak. Ma az első gyümölcseit szedjük annak a munkának is, amelyet a békevilágmozgalom Joliot Curie vezetésével végzett éveken keresztül. Örülünk a nemzetközi feszültség enyhülésének, de jól tudjuk, vannak még erők, amelyek a béke megőrzésének útjában állnak. Szem előtt tartjuk továbbra is Joliot Curie mórdsát: "A békére nem várni kell, a békét meg kell nyerni". Ennek jegyében dolgozunk tovább.

Felszólalt az avatóünnepségen Jean-Paul-Boncour, a Francia Köztársaság magyarországi követe.

Ezután elhelyezték a kegyelet és a megemlékezés virágait az emlékművön és felolvasták a brit béketanács táviratát./MTI/

A német nagykövetség filmbemutatója a MOM művelődési házban

18.

1959. október 4.

A Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából vasárnap a Magyar Optikai Művek Művelődési házában filmbemutatót rendezett a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetsége. Az előadáson, ahol megjelent Kovács József, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője, a budapesti nagyzemek munkásai vettek részt. Ott volt Walter Vesper, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. A bemutatót levetítették az NDK filmgyártásának Erich Kubak című új alkotását./MTI/

/közül számosan

B 14. kiadás 1959. október 4. 18 óra 30 perc

Képzőművészeti kiállítás - termelőszövetkezetben

19.

Vasárnap délután a hódmezővásárhelyi Szánt. Kovács János Termelőszövetkezet művelődési termében hódmezővásárhelyi képzőművészek alkotásaiból első ízben kiállítás nyílt. A hatvan képzőművészeti alkotást bemutató kiállítást a helyi Tornyai János muzeum dolgozóinak pártkongresszusi vállalásuk alapján rendezték. A kiállítás két héttig marad a Szántó Kovács János Tsz-ben, onnan a Dózsa Termelőszövetkezetbe, majd a Kötöttárugyárba viszik./MTI/

--- . ---

Vasárnap megnyílt a VI. hódmezővásárhelyi őszi tárlat

1959. október 4.

20.

Vasárnap délelőtt Hódmezővásárhelyen a Tornyai János Múzeumban ünnepélyesen megnyílt az immár hagyományos vásárhelyi őszi tárlat. A hódmezővásárhelyi képzőművészek alkotásainak VI. seregszemléjén 160 festményt és szobrot mutatnak be. A kiállítást Aradi Nóra, a Művelődésiügyi Minisztérium képzőművészeti főosztályának vezetője nyitotta meg, majd Vass Imre, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke átnyújtotta a Tornyai emlékplakettet, amelyet az idén kiemelkedő alkotásaiért Kohán György hódmezővásárhelyi festőművésznek ítéltek oda./MTI/

--- . ---

Kigyullt a villanyfény Kisrákoson

1959. október 4.

21.

Vas megyében - amelyik az ország egyik "legsötétebb" megyéje volt a felszabadulás előtt: mindössze 46 helyiségben égett villany - minden évben milliókat fordítanak a faluk villamosítására. Vasárnap a felszabadulás óta a 152-ik faluban, Kisrákoson avatták a villanyt. Ez a kis őrségi falu teltett a nagyobb községeken, négyezerforintra járult hozzá a lakosság a villamosítás költségeihez. A községfejlesztésen kívül pénzt, anyagot adtak a "fény érdekében" és többszáz óra társadalmi munkát végeztek./MTI/

--- . ---

B 15. kiadás 1959. október 4. 18 óra 35 perc

Kínai kiállítás nyílt Debrecenben

22.

Debrecenben vasárnap a Déri Múzeum kiállítási termeiben a Kínai Népköztársaság tízéves fennállása alkalmából kiállítás nyílt. "Ezt láttuk Kínában" címmel hat Kínában járt magyar képzőművész több mint 150 alkotását mutatták be, a "Tízéves a Kínai Népköztársaság" című festőművészeti kiállítás pedig képekben tárta a látogatók elé a hatalmas kínai nép építő munkájának nagyszerű eredményeit; a kínai nép felszabadult, boldog életét.

A kínai kiállítás megnyitóján résztvett Lin-je, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális tanácsosa, Ott volt dr. Galla Endre, a Magyar-Kínai Baráti Társaság főtitkára.

Dr. Béres András, a debreceni Déri Múzeum igazgatója mondott ünnepi beszédet. A Debrecenben megnyílt kínai képzőművészeti és festőművészeti kiállítással egyidőben a múzeum előcsarnokában magyar-kínai és kínai-magyar könyvkiállítást rendeztek./MTI/

--- . ---

Nagyszerű országos kutyakiállítás az Ugetőpályán

1959. október 4.

23.

Nagyszabású kiállítást, eb ügyességi- és kutyaszépségversenyt rendeztek vasárnap Budapesten. A Magyar Kutyatenyésztők Országos Egyesületének vezetői elégedettek a kiállítás és a versenyek eredményeivel. Összesen 600 kutyát rangsoroltak a bírálóbizottságok fajták szerinti megosztásban. Amint elmondották, örömdetesen megjavult a magyarfajta kutyák számaránya. Husz komondor, husz kuvasz, száz puli és félszáz magyarvizsla, továbbá 12 pumi képviselte általános sikerrel a hazánkban kialakult, világszerte ismert és kitűnő tulajdonságaiért keresett magyar fajtákat. Egy német tenyésztő Berlin környékéről is hozott a versenyre egy komondort és egy pulit.

A legjobb helyezést elért kutyák tenyésztői között 300 emlékérmet, szalagot, továbbá loo értékes díjat osztottak ki. A több ezer főnyi közönség elismerő tapssal jutalmazta a munkakutya bemutatók és vadászversenyek legszebb produkcióit./MTI/

--- . ---

B 16. kiadás 1959. október 4. 18 óra 50 perc

Osztrák vendégek Szombathelyen

24.

Vasárnap a Hazafias Népfront szombathelyi városi bizottságának meghívására negyven tagú küldöttség érkezett Ausztriából Szombathelyre. Az osztrák-magyar társaság küldöttségét a Hazafias Népfront városi bizottságának vezetői üdvözölték, ebéden látták vendégül, majd megtekintették Szombathely nevezetességeit, miközben a vendéglátók ismertették a város múltját, jelenét és jövőjét.
/MTI/

Emlékünnepélyt rendeztek Bottyán János szülővárosában, Esztergomban

1959. október 4.

25.

Esztergomban vasárnap a Hazafias Népfront és a városi tanács emlékünnepélyt rendezett a város szülőltje, Bottyán János halálának 250. évfordulója alkalmából. A legendás hírű kuruc vezér egykori rezidenciája előtti téren többszázán vettek részt az ünnepségen. Esze Tamás hadtörténész emlékezett a kuruc eseményekre, Bottyán János hősi tetteire.

Az ünnepi beszéd után emléktáblát helyeztek el Bottyán János egykori székhelyén, a mai városi tanácsházán, majd az érdeklődők megnézték a Balassi Bálint Múzeumban nyílt kiállítást. Bottyán Jánosra vonatkozó irásokkal, személyes leveleivel, korabeli oklevelekkel és tárgyakkal mutatják be Esztergom város kapcsolatait a XVIII. század szabadságharcával. /MTI/

B 17. kiadás 1959. október 4. 19 óra 41 perc

A sebesség pontos kiszámítása kelti fel a figyelmet - Almár Iván nyilatkozata

26.

- A harmadik szovjet űrrakéta és ezzel együtt az első bolygóközi állomás kilövése az emberiség újabb nagy előrelépését jelenti a világűr meghódításában, - mondotta Almár Iván csillagász, a Magyar Űrhajózási Bizottság titkára. - Az előző, a Holdba juttatott rakéta kilövésénél a célzas rendkívüli pontossága ejtette bámolatba a világot, a mostatinál a sebesség precíz kiszámítása kelti fel a figyelmet. Ahhoz ugyanis, hogy a bolygóközi állomás a Holdat megkerülve visszatérjen a Föld térségébe, nem szabad sem alulmaradnia, sem túlhaladnia egy bizonyos sebességhatárt. Ha sebessége a másodpercenkénti 11,2 kilométernél nagyobb, akkor a Hold mellett elhaladva a Nap felé veszi útját, viszont ha néhány száz méterről kevesebb, akkor nem éri el a Holdat. A másodpercenkénti néhány száz méteres sebességeltérés miatt az amerikai rakéták a Föld és a Hold közötti távolságnak alig egyharmadát tették meg.

- Az első jelentésekben közölt adatokból arra lehet következtetni, hogy a bolygóközi állomás az eddigiektől eltérően nem parabola, vagy hiperbola, hanem elipszis pályán mozog. Sebessége állandóan változik. A Földtől távolodva a Holdig fokozatosan majdnem nullára csökken, majd a Föld térségébe visszaérve a tömegvonzás hatására ismét 11 kilométer fölé növekszik a másodpercenkénti sebessége. A Hold keringése miatt az űrrakéta pályájának másodszeri, harmadszeri, negyedszeri leírásakor már nem kerüli meg a Holdat, s hosszabb időnek kell eltelnie ahhoz, hogy a Holddal ismét találkozzék. A bolygóközi állomás kilövésének időpontját igen kedvezően választották meg, mert ezekben a napokban a Hold tulsó részét világítja meg a Nap, s így mód nyílik arra, hogy a bolygóközi állomás műszereinek segítségével, esetleg képtávíró útján a Holdnak azt a részét is megismerjük, amely eddig titok volt az emberiség előtt.

Feltehető, hogy a bolygóközi állomás műszerei közelebbi adatokat szolgáltatnak a Hold tömegéről, mágneses teréről, továbbá arról, hogy a Holdnak van-e légköre, kép segítségével az eddigieknél sokkal pontosabb tájékoztatást kaphatunk a Föld és a Hold alakjáról. Nagy segítséget jelent a tudomány számára a bolygóközi tér sugárviszonyainak mélyebb megismerése, elemzése. A Hold alaposabb megismerésére azelőző űrrakétáknál sokkal többet nyújt a mostani bolygóközi állomás, mert hosszabb ideig halad el a /hosszan elnyújtott titkára /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. október 4. 18 óra 45 perc

/A sebesség pontos...1.folyt./
26.

Hold mellett, mérési biztonsága tehát nagyobb, jelzéseit pedig pontosabban lehet venni, mert a Hold megkerülése után visszatér a Föld közelébe. Olyan adatok birtokába juthatunk, amely hatalmas lépéssel viszi közelebb az emberiséget a világűr alaposabb megismeréséhez - mondotta Almár Iván csillagász, az Űrhajózási Bizottság titkára. /MTI/

--- --

Olyan matematikai problémákat kellett megoldani, amelyekkel évszázadok óta nem sikerült megbirkózni

1959. október 5.
29.

A szovjet űrrakéta utjáról a TASzSz vasárnap délután újabb jelentést adott ki, s a jelentéssel kapcsolatban Gauser Károly, az Uránia Csillagvizsgáló tudományos munkatársa és Sinka József, az Asztronautikai Intézőbizottság titkára a következőket mondotta:

- Ahhoz, hogy a Hold-körül, majd azt követően a Föld-körül utat a Föld-Hold szputnyik megtehesse, rendkívül izgalmas matematikai problémákat kellett megoldani. Arról van ugyanis szó, hogy a rakéta utját a két fő égitesten, - a Földön és a Holdon kívül - különösen a pályának abban a szakaszában, amikor a rakéta már a Holdon is túlhalad, jelentős mértékben befolyásolja egy harmadik égitest, a Nap. Ez az ugynevezett háromtest probléma, amely évszázadokon át foglalkoztatta a legnagyobb matematikai tudósokat, így például: Laplace-t, Newton-t, Leverrier-t, Euler-t, Gauss-t, a magyar Bolyait, továbbá legutoljára a sokoldalú Poincaré-t. Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy a három égitest, - a Nap, a Hold és a Föld - állandóan mozog a maga pályáján, és ugyanakkor mozog a negyedik test, maga a rakéta, amelyre ezért mindhárom égitest minden időpillanatban más és másként hat. Ilyen körülmények között kellett kiszámítani a Föld-Hold szputnyik utját, megtalálni azokat a pályafeltételeket, amelyek ilyen esetekben sem térítik el az "új égitestet" a pályájáról. Ez egyben azt is jelenti, hogy Jegorov és Csebotarjev szovjet matematikusok számításai szerint a rakéta sebességét másodpercenként 10 centiméter erejéig pontosan kell beállítani. Az elméletileg elérendő sebességhez képest ez a pontosság jobb, mint egy tizezrelék. Ugyanakkor a repülés irányában

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. október 4. 19 óra 10 perc

/Olyan matematikai...1.folyt./
29.

megengedett hiba legfeljebb tíz szögmásodperc. Ilyen szög alatt látnánk egy két forintos koronáját 840 méter távolságból.

Ha a megengedettnél nagyobb sebességhibát követünk el, akkor előfordulhat, hogy a Holdat megkerülő Föld-Hold szputnyik visszafelé jövet beleütközik a Földbe, vagy pedig bezárul pályája a Hold körül, tehát csak egyszer kerüli meg a Holdat - és ezután pedig megszökik a Föld és a Hold vonzóerejéből és "kidobódik" a naprendszer ismeretlen térségeibe.

- A rakéta a Hold térségének elhagyása után, amikor már távolabb kerül a Földtől, mint a Hold, gyakorlatilag még mindig a Föld vonzóerejének hatására fordul vissza a Föld irányába. Hasonló ez a helyzet, mint a Föld és a Hold egymáshoz való viszonya a Nap vonzó körében. Ugyanis az az érdekes eredmény adódik, hogy a Nap Holdunkat hatvanszor nagyobb erővel vonzza, mint a Föld, a Hold mégis a Föld körül kering. Ennek az a magyarázata, hogy Napunk nem külön vonzza a Holdat és külön a Földet, hanem hatását a Föld-Hold rendszer tömegközéppontjára fejti ki és nem szól bele a Hold földkörüli keringésébe. Lényegében ez történik a Föld-Hold szputnyiknál is, amelynek teljes pályáját végső soron a Föld-Hold-rendszer közös tömegközéppontja által kifejtett erőhatás szabja meg.

- A szovjet matematikusok már az első űrrakéta felbocsátását megelőzően kiszámították, - és ezt a számítást a gyakorlat is igazolta - hogy a Föld-Hold-rendszer vonzóereje a Földtől körülbelül 900.000 kilométerig terjed. Így tehát a Földünkötől 360-400 ezer kilométeres távolságban keringő Hold és az azt megkerülő szputnyik mindenképpen a Föld nehézségi erőterében marad. Így erre a testre a Nap vonzóereje "csak" zavarólag hat, - hangzott a nyilatkozat /MTI/

--- --

Szlávik Lajos tatabányai festőművész kiállítása Gyulán

28.

A gyulai Erkel Ferenc Múzeumban vasárnap délután megnyílt Szlávik Lajos tatabányai festőművész kiállítása. A nagy érdeklődéssel kísért megnyitón dr. Dankó Imre muzeumigazgató méltatta a Tatabányán élő, a bányászok életét, s az ottani tájat megörökítő festőművész munkásságát. /MTI/

Fontos határozatokkal ért véget a háromnapos országos nyelv-
művelő konferencia Pécsen

27.

1959. október 4.

A Magyar Tudományos Akadémia Nyelv- és Irodalomtudományi osztálya, a Magyar Nyelvtudományi Társaság, a budapesti Műszaki Egyetem és a pécsi Pedagógiai Főiskola közreműködésével október 2-4 között nyelv- és irodalomtudományi konferenciát tartott Pécsen, amelyen az ország minden részéről és külföldről többszáz vendég vett részt.

Megjelent a konferencián Benke Valéria, művelődésügyi miniszter, Molnár János miniszterhelyettes, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, a magyar nyelv és irodalomtudomány számos kiválósága, közöttük Bárczy Géza akadémikus, a Magyar Nyelvtudományi Társaság elnöke, Beke Ödön, Németh Gyula akadémikusok, Csűrös Zoltán akadémikus, Budapesti Műszaki Egyetem rektora és mások.

A konferencia első napjának előzőleg már ismertetett előadásait követően szombaton Benézdi József, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetője "Az anyanyelvi műveltség és az iskola" címmel tartott előadást. Erre a napra az ország különböző részeiből több mint kétszáz vendég hallgató érkezett, akik tevékenyen résztvettek a vitában, illetve három csoportban megrendezett konzultációban. A konferencia második napja a városi tanács jól sikerült fogadásával, városnézéssel, majd a TIT pécsi Bartók Klubjában rendezett baráti találkozóval zárult.

/folyt.köv./

/Fontos határozatokkal...1.folyt./
27.

Az országos nyelv- és irodalomtudományi konferencia befejező napján, vasárnap írók, irodalomtörténészek vitakoztak. Benkő Lóránd egyetemi docens "Író és nyelvész irodalmi nyelvünk kialakításának hőskörében" címmel, Mesterházi Lajos író: "Mai irodalmi nyelvünk néhány problémája" címmel tartott előadást.

A külföldi meghívottak közül többen értékes hozzászólással gazdagították a nyelvészeti konferencia munkáját. Felszólalt Klara Majtyinszkaja, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Nyelvtudományi Intézetének osztályvezetője, Matti Sadeniemi, a helsinki Tanárképző Főiskola rektorhelyettese, Szentiványi Béla, a berlini Humboldt Egyetem magyar tanszékének vezetője és Karel Hausenblas, a Csehszlovák Tudományos Akadémia képviselője.

Az országos nyelv- és irodalomtudományi konferencián fontos határozati javaslatot fogadtak el: Határozat született a Nyelvtudományi Intézet nyelv- és irodalomtudományi osztályának megszervezéséről, új népszerű, havonként megjelenő nyelv- és irodalomtudományi folyóirat indításáról, helyesírási, nyelvhelyességi és fogalmazási utbaigazító kézikönyv kiadásáról és egy tüzetes nyelvhelyességi kézikönyv szerkesztéséről. Megállapították: a nyelv- és irodalomtudományi munkának ki kell terjednie a szakmai nyelvekre általában, s az elkövetkező években különösen a műszaki nyelvekre. Foglalkozik továbbá a javaslat, az iskolai nyelv- és irodalomtudományi megnevezésének módosításával. Szükségesnek tartja a konferencia, hogy minél több akadémiai szintű tanulmány foglalkozzék jelenkori irodalmunk nyelv- és irodalomtudományi fejlődésének történetével. Kíváncsnak tartja a konferencia új szinonima szótár és korszerű szólásgyűjtemény megjelentetését, valamint a magyar köznyelvi kiejtés normájának régóta időszerű megállapítását és országos propagálását. Elő kell készíteni olyan nyelv- és irodalomtudományi konferencia összehívását, amelynek legfőbb tárgya a szakmai nyelvek problémája lesz. A konferencia teljes anyagát nyomtatásban közzé kell tenni - mondja ki a határozat.

A nyelv- és irodalomtudományi konferencia Bárczy Géza akadémikusnak, a Magyar Nyelvtudományi Társaság elnökének zárószavával ért véget. /MTI/

B 22. kiadás 1959. október 4. 20 óra 35 perc

A város 15 éves fejlődését megörökítő fényképiállítás nyílt Orosházán

30.

Orosházán, a Petőfi Művelődési Otthonban a város tizenöt éves fejlődését és a mai életet szemléltető fényképiállítás nyílt vasárnap a művelődési otthon fotóköré tagjainak 250 válogatott fényképfelvételeiből. Ugyanakkor eszperanto, valamint bélyeg- és gyufacimkegyűjtő kiállítás is nyílt. /MTI/

Tanyanap Endrőd-Varjason

1959. október 4.

31.

A nagy-kunsági puszták és a Sárrét találkozásánál elterülő Endrőd-Varjasi tanyavilágban hagyományos tanyanapot rendezett vasárnap a Hazafias Népfront és a járási pártbizottság a varjasi művelődési otthonban. /MTI/

Vasárnap délelőtt a világűrből érkezett hangokat rögzítettek a rákosligeti űrrakéta megfigyelő állomáson

Mi

1959. október 4.

32.

Vasárnap délelőtt a rákosligeti űrrakéta megfigyelő állomáson felkészültek a kozmikus rakéta jelzései vételére. A megfigyelő állomáson a tudományos munkatársak délelőtt 11 óra után a megadott hullámhosszon magnetofonra rögzítették világűrből érkező hangokat. Feltételezhető, hogy az állomás a kozmikus rakéta jeleit vette. Délután - Horváth Tibor kutató irányításával - a 39.986 megaciklus hullámhosszra állították be megfigyelő állomás műszereit. Egész éjszaka ügyeletes szolgálatot tartanak és az érkező jelzéseket magnetofonra rögzítik. /MTI/

B 23. kiadás 1959. október 4.

20 óra 3 perc

A Föld-Hold szputnyik előreláthatólag 5-6 nap alatt éri el a Holdat, s ugyanannyi ideig tart a visszafelé vezető ut is - Hova tér vissza a szovjet űrrakéta?

32.

A Föld-Hold szputnyik, a harmadik szovjet űrrakéta utjával kapcsolatban rengeteg tudományos kérdésre kell majd válaszolni a szakembereknek, a tudósoknak. Ezek közül néhányat, Gauser Károly, az Uránia Csillagvizsgáló tudományos munkatársa a következőkben világított meg:

- A jelentések szerint a rakétát ezuttal eliptikus pályára juttatták. A sebesség tehát kisebb a szökési, vagy második kozmikus sebességnél / a másodpercenkénti 11.2 kilométernél/, ugyanis ilyen sebességnél a rakéta kitor a Föld-Hold-rendszerből. Ha azonban az indítási sebesség körülbelül 11.1 kilométer másodpercenként, akkor a létrejövő elipszis pálya már körülzárja a holdat. A rakéta tehát a Holdat megkerülve visszatér a Föld körzetébe. Ha a rakétát az említett 11.1 kilométeres sebességgel indították, akkor a Hold körzetének eléréséig körülbelül 5 napra van szükség és ugyanennyi ideig tart a visszafelé vezető ut is. Ez tehát kereken 10 napos keringési időt jelent. Minthogy azonban a bolygóközi állomás pályája jóval a Hold mögött van, attól mintegy 10.000 kilométerre, lehetséges, hogy a keringési idő egy-két nappal több lesz. A mostani esetben arról szó sem lehet, hogy a Föld-Hold szputnyik 34 óra alatt érkezen a Holdhoz, mint a szeptember 12-én felbocsátott Lunik II.

- Az előzetes számítások szerint a Földtől eltávolodó műszeres gömb a Holdat legfeljebb 50-60 naponként, azaz 5-6 keringés alkalmával kerüli meg. A visszatérés természetesen nem azt jelenti, hogy visszajön a Földre, hanem a Föld térségébe jut. /MTI/

Befejeződött az Allami Operaház ünnepi hete

1959. október 4.

34.

Az Allami Operaház ünnepi hete, melyet fennállásának 75. évfordulója alkalmából rendezett, vasárnap este fejeződött be. Az ünnepi hét műsorán az Operaház repertoárjának legjellegzetesebb darabjai szerepeltek. A záróelőadásban Bartók Béla három színpadi művét, a Kék-szakállu herceg várát, a Csodálatos mandarint, és a Fából faragott királyfit adták elő Operaházunk művészei. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. október 4. 20 óra 00 perc

Esti jelentés a rákosligeti holdkövető állomásról

t SE/TM/TM Mi
35.

A rákosligeti holdkövető állomáson a tudományos munkatársak átalakították az állomás vevőkészülékét, hogy a szovjet kozmikus rakéta jeleit felfoghassák. Vasárnap délután a hivatalosan közölt megaciklus hullámhosszon sikerült felfogni a jelzéseket, amelyeket este ismételtelen sikerült venni.

Az MTI munkatársa kérdést intézett Horváth Tiborhoz, az állomás vezetőjéhez, aki a következőket válaszolta:

- Hogy biztosan meggyőződünk a már jelentett vételről, két hiteles Grid-dip-méterrel íret Endre fizikus mérnökkel és Radványi technikussal együtt ellenőriztük a vevőkészülékét. A két hiteles műszer tanúsága szerint a vett jelek megegyeztek a szovjet kozmikus rakéta jeleinek megaherzével. A megfigyelést az éjszaka megszakítás nélkül folytatjuk. /MTI/

V E G E !



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 október 5 6 óra -- perc

Irodalomszakos tanárok segítik a kőbányai szavalókat, nyalesz az fiatalok között keresnek az ifjúsági verseny-
karba - Salottiskola a Pataki István Művelődési Házban

1959 október 5

1. A Pataki István Művelődési Házat sokszáz kőbányai leány- és fiú látogatta.

Az intézmény vezetői rendszeresen tanulmányozzák a fiatalok érdeklődési körét és a tervek összeállításakor az ő véleményüket is figyelembe veszik. Így történt legutóbb is, amikor elhatározták, hogy a HIT-tel közösen bérletes ismeretterjesztő előadásorozatot indítsanak. A sorozat olyan témákat tartalmaz, amelyek a fiatalokat is foglalkoztatják, így például Ablak a láthatatlan világba, Az ember és a világmindenség, Tantervek, felfedezések, kalendok. Az előadásokon rendszeresen filmet vetítenek és a sorozat befejezésekor a hallgatók részére Kérdezz-felelek, versenyt rendeznek. Az öt legeredményesebb versenyzőt kétféle, - karóra, rádió, tolltoll - jutalomban részesítik.

Nemcsak sok tehetséges fiatal szavalója van Kőbányának. A legjobbakból - valamennyi dolgozó fiatalok szavalóit is elküldték, amely napokon belül megkezdik munkájukat. A programot a kerület irodalomszakos tanárainak javaslati alapján állították össze. Olyan nagy az érdeklődés a kör munkája iránt, hogy elhatározták: legkésőbb a jövő év elején irodalmi színpadot hoznak létre, ahol a hivatalos művészek mellett helyet kapnak a kerület tehetséges fiataljai is. Legközelebbi tervük: fellépés a művelődési ház nyilvános estjén, majd elviszik műsorukat a kerület több munkásszállására is.

Decemberben ünnepli 50 éves jubileumát a kőbányai férfiak, amelyben mintegy 30 veterán is részt vesz. A művelődési ház most 800 olyan fiatalat keres meg levélben, akik az általános iskolák önkénteseiben szerepeltek és felkérjük őket, vegyenek részt az alakuló ifjúsági versenykar munkájában.

/Fol.t.köv./